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I ACTIVITÉS NUMÉRIQUES  (12 points) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Exercice 2: 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  5. Calculer la valeur exacte de la moyenne de cette série. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

! Brevet des collèges "

Pondichéry avril 2011

Activités numériques 12 points

EXERCICE 1

Cet exercice est un questionnaire à choix multiples (QCM). Pour chaque question, une
seule réponse est exacte. Aucune justification n’est demandée. Une réponse correcte
rapporte 1 point. L’absence de réponse ou une réponse fausse ne retire aucun point.

Indiquer sur la copie, le numéro de la question et la réponse.

Réponse A Réponse B Réponse C

Question 1
Les diviseurs communs
à 30 et 42 sont :

1 ; 2 ; 3 ; 5 ;
6 et 7.

1 ; 2 ; 3 et 6. 1 ; 2 ; 3 ; 5
et 7

Question 2

Un sac contient 10
boules blanches et 5
boules noires. On tire
une boule au hasard. La
probabilité de tirer une
boule noire est égale à :

1
3

1
2

1
5

Question 3

La représentation
graphique des solu-
tions de l’inéquation
7x −5 < 4x +1 est :

0 2

solutions

0 2

solutions

−2 0

solutions

Question 4
(
10−3)2

×104

10−5 est égal à 10−7 10−15 103

EXERCICE 2

On donne l’expression : A = (2x +1)(x −5).

1. Développer et réduire A.

2. Calculer A pour x =−3.

3. Résoudre l’équation : A = 0.

EXERCICE 3

Sur le graphique ci-dessous, on a reporté les résultats obtenus en mathématiques
par Mathieu tout au long de l’année scolaire.

! Brevet des collèges Polynésie juin 2011 "

Durée : 2 heures

ACTIVITÉS NUMÉRIQUES 12 points

Exercice 1

Cet exercice est un questionnaire à choix multiples. Pour chaque question, quatre
réponses sont proposées mais une seule est exacte.
Pour chacune des cinq questions, écrire sur votre copie le numéro de la question et
la lettre A, B, C ou D correspondant à la réponse choisie. Aucune justification n’est
demandée.

no question A B C D

1
1
9
+

1
6

est égal à :
2

15
0,277

5
18

1
15

2
!

9+16 est égal à :
!

9+
!

16 25 7 5

3

Un article coûte
1 240 F. Son prix
diminue de 5 %. Le
montant de cette
réduction est égal à :

0,05 F 5 F 620 F 62 F

4
L’équation
(2x −1)(3x +5) = 0 a
pour solutions :

1 et 5
1
2

et −
5
3

2 et −
3
5

−
1
2

et
5
3

5 x2 −100 est égal à : (x −10)2 (x −10)(x +10) (x −50)2 −98

Exercice 2

Voici, pour la production de l’année 2009, le relevé des longueurs des gousses de
vanille d’un cultivateur de Tahaa :

Longueur en
cm

12 15 17 22 23

Effectif 600 800 1 800 1 200 600

1. Quel est l’effectif total de cette production ?

2. Le cultivateur peut seulement les conditionner dans des tubes de 20 cm de
long. Quel pourcentage de cette production a-t-il pu conditionner sans plier
les gousses ?

3. La chambre d’agriculture décerne une récompense (un« label de qualité ») aux
agriculteurs si

• la longueur moyenne des gousses de leur production est supérieure ou
égale à 16,5 cm ;

• et plus de la moitié des gousses de leur production a une taille supé-
rieure à 17,5 cm. Ce cultivateur pourra-t-il recevoir ce « label de qua-
lité » ?

(Pour cette question, toute trace de recherche, même incomplète, sera prise
en compte dans l’évaluation).

Exercice 3

1. Déterminer le PGCD de 260 et de 90 en détaillant les calculs intermédiaires.

Diplôme National du Brevet
Asie - Session Juin 2009

L’emploi de la calculatrice est autorisé.

La rédaction et la présentation seront notées sur 4 points.

Coefficient : 2 Durée : 2 heures

Activités numériques (12 points)

Exercice 1 (4 points)
Cet exercice est un questionnaire à choix multiples (QCM).
Aucune justification n’est demandée.
Pour chacune des questions, trois réponses sont proposées, une seule est exacte.
Chaque réponse exacte rapporte 1 point.
Une réponse fausse ou l’absence de réponse n’enlève aucun point.

Pour chacune des quatre questions, indiquer le numéro de la question et recopier la réponse exacte.

1. x désigne un nombre. Une solution de l’inéquation 2x 5 1 est : 10 -1 3

2. le PGCD des nombres 12 et 30 est égal à : 6 2 1

3. x désigne un nombre. La forme développée de 3x 7 3x 7 est : 9x
2 49 9x

2 42x 49 9x
2 49

4. Le nombre 75 48 peut s’écrire : 9 3 3 27

Exercice 2 (4 points)
Dans un collège, une enquête a été menée sur !!le poids des cartables des élèves"".
Pour cela, on a pesé le cartable de 48 élèves du collège.
Les résultats de cette enquête sont inscrits dans le tableau ci dessous :

Poids en kg 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Effectif 1 2 4 2 5 11 8 8 3 4

1. Calculer l’étendue de cette série statistique.

2. Déterminer la médiane de cette série statistique.

3. Déterminer, les valeurs du premier quartile et du troisième quartile de la série.

4. Une personne affirme :
!!Plus des trois quarts des 48 élèves viennent en cours avec un cartable qui pèse 5 kg ou plus"". A t-elle raison ?
Justifier votre réponse.

Exercice 3 (4 points)
Un train est constitué, à l’aller, de deux locomotives identiques et de dix wagons-citernes du même modèle
et ce train mesure alors 152 m de long.

Après avoir vidé le contenu de tous les wagons-citernes, on décroche une locomotive et on ajoute deux wagons-
citernes vides.
Après ces changements, le train ainsi constitué mesure 160 m de long.
On cherche la longueur x d’une locomotive et la longueur y d’un wagon-citerne.

Fiche issue de http://www.ilemaths.net 1
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Exercice 3: 
Soit le graphique d'une fonction x �⎯→ f(x) , répondre aux questions suivantes. 
 

 
 

1) Donner l’image de 0, puis celle de 1. 
2) Lire f(2) et f(3). 
3) Donner l’ordonnée du point de la courbe de f ayant pour abscisse -2. 
4) Donner les abscisses des points de la courbe d’ordonnée 0, c'est-à-dire les antécédents de 0. 
 

 
 

II ACTIVITÉS GÉOMÉTRIQUES  (12 points) 
 

Exercice 1: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

3. Calculer l’angle !"# au dixième de degré près. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Brevet des collèges A. P. M. E. P.

ACTIVITÉS GÉOMÉTRIQUES 12 points

Exercice 1

On a empilé et collé 6 cubes de 4 cm d’arête et un prisme droit de façon à obtenir
le solide représenté ci-dessous. La hauteur du prisme est égale à la moitié de l’arête
des cubes.

arrière

gauche

droite

face avant

1. Dessiner en vraie grandeur une vue de l’arrière du solide.

2. Calculer le volume en cm3 du solide.

3. Étude du prisme droit.
a. On nomme ce prisme ABCDEF, comme sur la figure ci-dessous.

A B

C

D
E

F

Quelle est la nature de la base de ce prisme droit ? Justifier la réponse.

b. Vérifier par des calculs que la longueur AC = 4
!

2 cm.

c. En déduire la valeur exacte de l’aire de la face ACFD. Donner l’arrondi au
mm2 près.

Exercice 2

Dans cet exercice, on n’attend aucune justification, mais toutes les étapes du calcul
devront apparaître.

On considère la figure suivante où les points B, C et D sont alignés. La figure n’est
pas à l’échelle.

A

B
C

D

25 cm30 cm
49 °

Amérique du Nord 2 7 juin 2011
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1. Calculer la valeur exacte de la distance BC.

2. Calculer l’arrondi de la distance BD au millimètre près.

Exercice 3
O

R

K

A

S

Dans la configuration ci-contre, les droites (SA) et
(OK) sont parallèles. On sait que SA = 5 cm, OA =
3,8 cm, OR = 6,84 cm, et KR = 7,2 cm

Les questions de cet exercice ont été effacées, mais il reste ci-dessous des calculs
effectués par un élève, en réponse aux questions manquantes.

1. 6,84−3,8 = 3,04

2.
5×6,84

3,04
= 11,25

3. 7,2+6,84+11,25 = 25,29

En utilisant tous les calculs précédents, écrire les questions auxquelles l’élève
a répondu, et rédiger précisément ses réponses.

PROBLÈME 12 points

Le directeur d’un théâtre sait qu’il reçoit environ 500 spectateurs quand le prix d’une
place est de 20 !. Il a constaté que chaque réduction de 1 euro du prix d’une place
attire 50 spectateurs de plus.
Toutes les parties sont indépendantes.
Partie 1

1. Compléter le tableau 1 de l’Annexe 1.

2. On appelle x le montant de la réduction (en !). Compléter le tableau 2 de
l’annexe 1.

3. Développer l’expression de la recette obtenue à la question 2.

Partie 2

Le directeur de la salle souhaite déterminer le prix d’une place lui assurant la meilleure
recette. Il utilise·la fonction R donnant la recette (en !) en fonction du montant x
de la réduction (en !).
Sa courbe représentative est donnée en annexe 2.

Par lecture graphique, répondre aux questions ci-dessous (on attend des valeurs
approchées avec la précision permise par le graphique et on fera apparaître sur le
graphique les tracés nécessaires à la lecture) :

1. Quelle est la recette pour une réduction de 2 ! ?

2. Quel est le montant de la réduction pour une recette de 4050 ! ? Quel est alors
le prix d’une place ?

3. Quelle est l’image de 8 par la fonction R ? Interpréter ce résultat pour le pro-
blème.

4. Quelle est la recette maximale ? Quel est alors le prix de la place ?

Amérique du Nord 3 7 juin 2011
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Exercice 2:  
N.B : Les 2 parties sont complètement indépendante et peuvent être traitée séparément ! 

 
                   2. Montrer que la valeur exacte de la longueur BM de la petite échelle est 4 2  .  

En déduire CN celle de la grande au cm près. 

Brevet avril 2011 A. P. M. E. P.

Un silo à grains a la forme d’un cône surmonté
d’un cylindre de même axe. A, I, O et S sont des
points de cet axe.

On donne :
SA = 1,60 m,
AI = 2,40 m,
AB = 1,20 m.

Partie 1 : On considère la figure 1 ci-contre.

figure 1

I C

A B

O

S

1. On rappelle que le volume d’un cône est donné par la formule :
1
3
×π× r 2

×h

et que 1 dm3
= 1 litre.

a. Montrer que le volume du cône, arrondi au millième près, est de 2,413 m3 .

b. Sachant que le volume du cylindre, arrondi au millième près, est de 10,857 m3 ,
donner la contenance totale du silo en litres.

2. Actuellement, le silo à grains est rempli jusqu’à une hauteur SO = 1,20 m.
Le volume de grains prend ainsi la forme d’un petit cône de sommet S et de
hauteur [SO].
On admet que ce petit cône est une réduction du grand cône de sommet S et
de hauteur [SA].

a. Calculer le coefficient de réduction.

b. En déduire le volume de grains contenu dans le silo.
On exprimera le résultat en m3 et on en donnera la valeur arrondie au
millième près.

Partie 2 : on considère la figure 2
ci-contre.

Pour réaliser des travaux, deux
échelles représentées par les seg-
ments [BM] et [CN] ont été po-
sées contre le silo.

On donne : HM = 0,80 m et HN =
2 m.

Les deux échelles sont-elles pa-
rallèles ? Justifier la réponse.

figure 2

I C

A B

O

S

2,
40

m
1,

60
m

0,80 m

2 m

H M N

Problème 12 points

Pondichéry 3
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III PROBLEME  (12 points) 
 

N.B : Les tarifs sont donnés en Francs pacifique (F) en cours à Huahine, Îles Sous-le-Vent, Polynésie 
française. 
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PROBLÈME 12 points

1re Partie

À l’approche des grandes vacances, Teva envisage de faire un séjour à Huahine du-
rant le mois de juillet. Il réfléchit au nombre de jour(s) qu’il passera à Huahine. La
pension de famille « Haeremai »de Huahine lui propose trois types de tarif en demi-
pension :

• Tarif A : 5 000 F par jour par personne,
• Tarif B : un forfait de 6 000 F pour le mois puis 4 000 F par jour et par per-

sonne,
• Tarif C : un forfait de 90 000 F par personne pour le mois.

1. Compléter le tableau ci-dessous :

Nombre de
jour(s)

0 5 10 . . . 30

coût avec le
tarif A

0 25 000 . . . 125 000 . . .

coût avec le
tarif B

6 000 . . . 46 000 . . . 126 000

coût avec le
tarif C

90 000 90 000 . . . 90 000 90 000

2. Quel est le tarif le plus avantageux pour Teva

a. pour un séjour de 5 jours ?

b. pour un séjour de 10 jours ?

2e Partie

1. Soit x le nombre de jour(s) passées) dans cette pension de famille, durant le
mois de juillet. On note :

• f la fonction qui à x associe le coût du séjour au tarif A,
• g la fonction qui à x associe le coût du séjour au tarif B.

Exprimer f (x) et g (x) en fonction de x.

2. Dans le repère joint à l’annexe, on a représenté le coût à payer pour x jour(s)
au tarif A et au tarif C.

Laquelle des deux droites tracées d1 et d2 représente graphiquement la fonc-
tion f ? Expliquer.

3. Dans le même repère de l’annexe, représenter graphiquement la fonction g.

4. En utilisant le graphique, répondre aux questions suivantes sur la copie (on
laissera apparents les traits de construction sur l’annexe).

a. Avec un budget de 60 000 F, combien de jours pourra-t-il rester s’il choi-
sit le tarif B ?

b. Il désire rester 14 jours au tarif A. Quel est le coût de son séjour ?

Polynésie 4 juin 2011
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ANNEXE à rendre avec la copie

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

35000

40000

45000

50000

55000

60000

65000

70000

75000

80000

85000

90000

95000

100000

105000

110000

115000

120000

125000

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30
0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

35000

40000

45000

50000

55000

60000

65000

70000

75000

80000

85000

90000

95000

100000

105000

110000

115000

120000

125000

130000

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32

d1

d2

Nombre de jour(s)

Coût en francs

x

y
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